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Анотація. У статті розглянуто особливості та необхідність страте-
гічного маркетингового планування у господарській системі України. 
Необхідність застосування планування виникла на тому етапі розвитку 
товарного виробництва, коли ринковий механізм почав втрачати 
здатність утримувати процеси відтворення у раціональних межах і 
забезпечувати стабільний, пропорційний характер розвитку економіки. 
Авторами виокремлено основні передумови необхідності стратегічного 
маркетингового планування діяльності підприємств, охарактеризовано 
планування як осмислений, заснований на певній методології, сформульо-
ваний процес прийняття рішень щодо бажаного майбутнього стану 
підприємства та способів його досягнення. Окреслено взаємозв’язок 
стратегічного планування із іншими функціями управління. Так, на 
відміну від стратегічного маркетингового планування, прогнозування в 
управлінському циклі характеризується меншою точністю і більшою 
протяжністю у часі, оскільки його основним завданням є наукове 
передбачення розвитку виробництва, а також пошук рішень, які 
насамперед забезпечать умови для стратегічного розвитку певної 
соціально-економічної системи та її складових в оптимальному режимі. 
Доведено, що концепція стратегічного маркетингового планування є 
найбільш прогресивним шляхом розвитку системи планування, яка 
формувалася засобами поетапного переходу відповідно до визначеного 
на окремому етапі основного напрямку у плануванні. 
Ключові слова: планування, прогнозування, передбачення, бюджету-
вання, стратегічне маркетингове планування, концепція стратегічного 
маркетингового планування. 

Постановка проблеми. Ринкові перетворення в економічній системі України 
вимагають докорінних змін у сфері методології планування, надання йому якісно 
нових рис та сутнісних напрямів реалізації. В умовах трансформації економіки 
планування не тільки не втрачає своєї актуальності, але й набуває якісно нового змісту. 
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Необхідність застосування планування виникла на тому етапі розвитку товарного 
виробництва, коли ринковий механізм почав втрачати здатність утримувати процеси 
відтворення у раціональних межах і забезпечувати стабільний, пропорційний характер 
розвитку економіки. Індикативна форма планування увійшла до світової господарської 
практики у зв’язку з економічною кризою 1929-1933 pp. як засіб, за допомогою якого 
можна запобігати виникненню в економіці кризових явищ. Перші плани на макрорівні 
мали обмежений характер і охоплювали переважно бюджетно-податкову політику, 
зводилися до складання національних бюджетів. З розвитком сфери стратегічного 
планування функції розробки планів перейшли від фінансових органів до спеціально 
створених для цього планових структур. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання господарського планування 
були предметом дослідження багатьох зарубіжних вчених-економістів: Р. Акоффа [1], 
И. Ансоффа [2], П. Друкера [3], Ф. Котлера [4-5], Ж.-Ж. Ламбена [6], Г. Мінзберга [7], 
Ф. Тейлора [8], А. Файоля [9]  тощо. 

Про важливість та необхідність планування фінансово-господарської діяльності 
на підприємствах наголошують й сучасні вітчизняні науковці: І. Маркіна, І. Михасюк, 
С. Покропивний [10], М. Оробчук [11], О. Сенишин [12] та інші. 

Постановка завдання. На сучасному етапі розвитку економіки об’єктивними 
передумовами, що зумовлюють необхідність стратегічного маркетингового 
планування діяльності підприємств, є: 

– неспроможність ринкового механізму забезпечити макроекономічну стабіль-
ність національної економіки, перешкоджати циклічним коливанням виробництва, 
валового доходу, зайнятості; 

– постійний ріст в загальному споживанні частки суспільного споживання; 
– поява більш складних форм взаємодії господарюючих суб’єктів і цілих секторів 

економіки в результаті інтеграційних процесів; 
– загострення глобальних проблем сучасності (вичерпування природних ресурсів, 

погіршення стану навколишнього середовища тощо), що зумовлює підвищений 
інтерес суспільства до проблем довгострокового розвитку; 

– виникнення надзвичайних ситуацій (війни, економічні кризи, стихійні лиха), які 
вимагають цілеспрямованої діяльності із усунення дії зазначених чинників на розвиток 
суспільства. 

Методи дослідження. У науковій статті використано наступні методи дослі-
дження: зокрема, при аналізі поняття “планування” та “стратегічне маркетингове пла-
нування” авторами використано методи порівняння та зіставлення; при окресленні 
взаємозв’язку різних видів планування із стратегічним маркетинговим плануванням 
використано аналітичний метод; для визначення ролі та значення стратегічного 
маркетингового планування у господарській системі України  авторами використано 
метод узагальнення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В зв’язку зі зростанням динамізму 
економічних і соціальних процесів, швидкою зміною кон’юнктури на внутрішньому 
та зовнішньому ринках, необхідністю забезпечення стабільного соціально-економіч-
ного розвитку суспільства в довгостроковій перспективі роль стратегічного марке-
тингового планування, на наш погляд, буде зростати. 

Розглянемо різні думки щодо трактування поняття “планування”, що дасть 
можливість краще розкрити зміст стратегічного маркетингового планування. Отже, 
етимологічно слово “планування” походить від латинського “planum”, що означає 
горизонтальний розріз або вид згори споруди чи предмета [13, с. 653]. Тобто 
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“планувати” буквально означає – проектувати горизонтальну проекцію будівлі або 
схему дій чи виконання. 

Зазначимо, що перші спроби свідомого внутрішньофірмового планування були 
зроблені в епоху Промислової Революції, яка мала суттєвий вплив на розвиток 
управлінської думки. Саме в період між 1700-1785 рр., коли сталися засадничі зміни в 
основах організації виробництва в Великобританії, відомий мислитель у галузі 
управління Р. Аркрайт одним з перших запровадив планування на текстильних 
підприємствах цієї держави. 

Принципові основи внутрішньофірмового планування були закладені представ-
никами школи наукового менеджменту. Про необхідність створення системи плану-
вання на підприємстві зазначав у своїх працях Л. Едвінсон. Серед визначених ним 
дванадцяти принципів продуктивності, три є складовими частинами планування: “це 
– точно поставлені ідеали, або цілі; диспетчерування, яке полягає у попередньому 
плануванні та точному повсякденному виконанні складених планів, а також 
встановлення норм та нормативів” [14, с. 58]. 

Ф. Тейлор, засновник вищезгаданої школи, підкреслював важливість та необхід-
ність планування господарської діяльності. В своїй книзі “Наукова організація праці” 
вчений детально охарактеризував роботу планового відділу підприємства та визначив 
сімнадцять основних функцій даного підрозділу, основні серед яких: всебічне 
вивчення одержаних підприємством замовлень, розгляд всіх замовлень, що надходять 
від торгового відділу та встановлення термінів виконання, виробіток норм, розгляд 
вартості кожного виробу з повним обліком витрат та місячними балансами для 
порівняння вартості виробництва [15, с. 283]. 

Представник школи адміністративного управління А. Файоль вважав планування 
найважливішою із функцій менеджменту. “Управляти – це передбачати” – писав він. 
Передбачати – тут означає спрогнозувати майбутнє та підготовляти його здійснення. 
На його думку, прогнози повинні поширюватися так далеко у майбутнє, як того 
потребує організація [16, с. 42]. Тобто планування розглядається як таке управління, 
що ґрунтується на передбаченні. 

Також варто відзначити і вчення теоретиків раннього менеджменту, які також 
зробили значний внесок у методологію планування. Зокрема, графіки Ганта, які він 
винайшов у 1917 р. задля порівняння фактично досягнутих показників з передбачу-
ваними, продовжують використовуватися в практиці сучасного управління. Їх цінність 
полягає в тому, що вони відносно прості та не дорогі; весь комплекс робіт включається 
в робочу програму; контролюється сам проект і час виконання в цілому. 

Чималу увагу приділяє плануванню сучасна управлінська наука, створюються 
нові теорії та підходи до планування. Провідну роль планування в управлінні підпри-
ємством підкреслюють Г. Кунц і С. О’Доннел. На їх думку, важливими цілями 
планування є усунення негативного ефекту невизначеності та змін, зосередження 
уваги на головних задачах, мінімізація витрат внаслідок ефективного функціонування 
та узгодженості, полегшення контролю [17, с. 167].  

З точки зору системного підходу, планування служить для пристосовування 
підприємства як системи до мінливої обстановки. “Планування в підприємництві – це 
інтегруюча діяльність, спрямована на досягнення максимальної загальної ефективно-
сті компанії як системи відповідно до її цілей”. 

Згідно з розробленою Р. Акоффом концепцією внутрішньофірмового планування, 
існують три принципових підходи до планування. Перший – це задоволення 
(satisfying), тобто таке планування, що спрямоване на досягнення певного задовільного 
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рівня виконання завдань. Другий – оптимізаторство (optimizing) – планування, 
націлене на як можна краще виконання програми. Третій – адаптивізація (adaptivizing), 
тобто таке планування, яке зводиться до впровадження в організації гнучкості та 
здатності реагувати на непередбачене. 

Один із останніх етапів в еволюції планування, що представлений теорією 
управління за результатами, використовує саме такий підхід. Для планування за 
результатами характерні такі особливості: гнучкість роботи організації, відповідність 
витрат на планування існуючим можливостям та очікуваним результатам, активне 
залучення персоналу в процес планування, швидка реакція на зміни у внутрішньому 
та зовнішньому середовищі організації. 

Отже, планування, на нашу думку, – це осмислений, заснований на певній 
методології, сформульований процес прийняття рішень щодо бажаного майбутнього 
стану підприємства та способів його досягнення. 

Про важливість та необхідність планування фінансово-господарської діяльності 
на підприємствах наголошують й сучасні вітчизняні науковці. Планування, на думку 
С.Ф. Покропивного, являє собою процес визначення цілей, які підприємство перед-
бачає досягти за певний період, а також засобів, шляхів та умов їх досягнення [10, с. 
43]. Тобто планування розглядається нами насамперед як цілеспрямована діяльність. 

Зміни в економіці викликали докорінну перебудову системи планування на 
підприємствах України. Відбувся перехід від директивного державного планування до 
самостійної планової роботи самими господарськими суб’єктами. Зазнало змін й 
ставлення до планування: від повної фетишизації за панування командно-адміністра-
тивної економіки до повного неприйняття на етапі перебудови. Ситуація, що склалася 
на підприємствах, особливо малих та середніх, хоча й залишається складною, але все 
ж таки почала змінюватися на краще. Свідченням тому є господарська практика й 
поява певного числа публікацій щодо стратегічного планування, які майже зникли зі 
сторінок наукових та практичних видань наприкінці 1980-х рр. 

Можливість стратегічного планування як конкретного виду діяльності зумовлена 
самою природою функціонування підприємства та визначається загальними умовами 
господарювання. З цього погляду зміст поняття “стратегічне планування діяльності 
підприємства” має два аспекти: перший – загальноекономічний, який розкривається 
через призму положень загальної теорії підприємства, і другий – конкретно-
управлінський, який враховує функціональну характеристику менеджменту. 

Так, під загальноекономічним кутом зору авторами цього підходу, стратегічне 
планування розглядається як механізм, що замінює ціни та ринок у внутрішньому 
середовищі підприємства. Управлінський аспект стратегічного планування випливає 
безпосередньо з природи менеджменту. За його допомогою можна визначити реаль-
ність цілей підприємства, співвідносячи їх з наявними або необхідними для досяг-
нення цих цілей ресурсами. 

Досить цікавою є думка С. Брю та К. Макконела стосовно визначення поняття 
стратегічного планування як науки. У відомій книзі “Economics” стратегічне плану-
вання визначається як важлива частина сучасної економічної науки, що досліджує 
проблеми ефективного використання обмежених виробничих ресурсів з метою 
максимального задоволення матеріальних потреб людини [18, с. 18]. У зв’язку з цим 
стратегічне планування як наука використовує такі методи досліджень: конкретно-
історичні, системні, комплексні підходи; методи експерименту, моделювання, 
соціальних досліджень та ін. 
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Доцільно також зазначити, що у науковій літературі є низка визначень планування 
та стратегічного маркетингового планування, які хоч і відрізняються між собою, проте 
за розкриттям їх змісту є досить подібні. Зокрема, представимо декілька характерних 
визначень, у яких по-різному трактується зміст поняття планування: 

- планування – “це заздалегідь встановлені дії ”; 
- планування (у широкому розумінні) – “це систематизовані та більш-менш 

формалізовані зусилля усієї організації, спрямовані на розробку стратегій, оформлення 
їх у вигляді стратегічних планових документів різного типу, організацію виконання 
цих стратегічних планів, проектів і програм”; 

- “планування, звичайно, це не окремий свідомий акт… Кожна управлінська дія, 
розумова чи фізична, обов’язково переплітається з плануванням. Планування – це невід’ємна 
частина кожного управлінського акту, яким для живої людини вважається дихання”; 

- “стратегічне планування – це свідомий, систематичний процес розробки 
рішень, які будуть виконуватись у майбутньому індивідуумами, групами, робочими 
одиницями чи усією організацією”; 

- “стратегічне планування – це інструмент, за допомогою якого формується 
система цілей функціонування підприємства, організаційної структури та 
об’єднуються зусилля всього колективу для їх досягнення”; 

- “стратегічне маркетингове планування – процес розробки специфічних 
стратегій, які сприяють досягненню цілей фірми на основі підтримки стратегічної від-
повідності між ними, її потенційними можливостями і загрозами у сфері маркетингу”; 

- “стратегічне маркетингове планування – чітко і системно описаний стратегічний 
вибір, зроблений підприємством в цілях забезпечення свого довгострокового розвитку”. 

Отже, вищезазначені підходи до визначення суті стратегічного маркетингового 
планування ґрунтуються на різних сприйняттях його як складного, багатоаспектного 
феномену у системі управлінської діяльності. 

До того ж, визначення стратегічного маркетингового планування як важливої 
функціональної характеристики системи управління дає можливість прослідкувати 
його взаємозв’язок із такими управлінськими функціями, як прогнозуванням, 
організацією, регулюванням, активізацією та стимулюванням, обліком, аналізом та 
контролем тощо (рис. 1.). 

 

 

Рис. 1. Взаємозв’язок стратегічного маркетингового планування з іншими функціями 
управління* 

*Джерело: удосконалено на основі джерел [19, с. 293; 20, с. 54] 
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Проаналізуємо більш конкретно вищеозначені зв’язки. Так, на відміну від страте-
гічного маркетингового планування, прогнозування в управлінському циклі харак-
теризується меншою точністю і більшою протяжністю у часі, оскільки його основним 
завданням є наукове передбачення розвитку виробництва, а також пошук рішень, які 
насамперед забезпечать умови для стратегічного розвитку певної соціально-еконо-
мічної системи та її складових в оптимальному режимі. 

Уточнимо, що у науковій літературі часто можемо зустрітися із  визначеннями, які 
видозмінюють змістовну характеристику поняття “прогнозування” на такі поняття як 
провіщення (віщування, завбачення) чи передбачення. При цьому якщо зміст поняття 
передбачення трактується як збирання певної інформації про майбутнє, то віщування 
слід визначити як достовірне, побудоване на логічній послідовності, судження про стан 
будь-якого об’єкта, процесу чи  явища у передбачуваному майбутньому. 

Тобто, зміст понять “провіщення” та “прогнозування” відрізняється одне від 
одного, насамперед, ступенем достовірності оцінок майбутнього, тоді як зміст поняття  
“передбачення” є більш широким, об’ємним поняттям, яке включає в себе змістовні 
характеристики  двох вищеозначених понять.  

Зазначимо, що у теоретико-змістовному плані слід чітко розрізняти взаємозв’язок 
різних понять планування. Такий взаємозв’язок поданий автором у вигляді таблиці 1. 

 

Таблиця 1 

Взаємозв’язок різних видів планування із стратегічним маркетинговим плануванням* 

№ 
п/п 

Характе-
ристика 

Планування 

Фінансове 
планування 

(бюдже-
тування) 

Перспекти-вне 
планування 

Стратегічне 
ринкове 

управління 

Стратегічне 
маркетингове 
планування 

1. 
Задачі 
мене-

джменту 

Реакція на 
зовнішні 
зміни 

Бюджет та 
управління 

Передбачення 
змін на ринку 

Використання 
стратегічних 
можливостей  

Прогнозуван-
ня змін та 

забезпечення 
нововведень 

2. 
Припу-
щення 

Збереження 
існуючих 
тенденцій  

Довгостро-
кова 

стабіль-ність 

Прогнозо-
ваність нових 
тенденцій і 

раптових подій 

Зміни раптові 
та 

непередбачені 

Прогнозо-
ваність та 

передбачення 
раптових змін 

3. Цілі 
Планування та 
прогнозуван-

ня 

Здійснення 
бюджету 

Стратегічне 
мислення та 

прогнозу-вання 
майбутнього 

Використання 
змін для 
створення 
очікуваних 
можливостей 

Використання 
інновацій для 
успішного 
функціону-
вання та 

конкуренто-
спроможності 

4. 
Плану-
вання 

Щорічне 
корегування 

Річне 

На 5-річний 
період з 
щорічним 

корегуванням 

У режимі 
реального часу 

На 
перспективу 

5. 
Період 
популяр-
ності 

1950 рр. 
Кінець 1950 

– початок 
1960 рр. 

1970 рр. 
Початок 
1980 рр. 

1990 рр. 

*Джерело: власна розробка 
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Отже, на основі вищеописаного можна зробити такі узагальнення: стратегічне 
маркетингове планування – це процес управління розвитком підприємства із збере-
женням відповідної стратегії, враховуючи зміни зовнішнього та внутрішнього середо-
вища. Або іншими словами – це процес, який передбачає аналіз ринкового середовища 
та можливостей підприємства, прийняття рішень щодо використання нововведень і їх 
реалізацію. 

Концепція стратегічного маркетингового планування є найбільш прогресивним 
шляхом розвитку системи планування, яка формувалася засобами поетапного 
переходу відповідно до визначеного на окремому етапі основного напрямку у 
плануванні. При цьому для кожного окремого етапу розвитку планування доцільно 
порівняти основні орієнтири в організації системи планування (табл. 2).  

З даної таблиці доцільно виділити п’ятий етап – формування стратегічного 
маркетингового планування, який є новим напрямом розвитку в еволюції планування. 
Важливо зазначити, що підходи до побудови системи стратегічного маркетингового 
планування і формування маркетингових стратегій вимагають аналізу окремих переваг 
в маркетинговій діяльності підприємств. 

Таблиця 2 

Еволюція планування від бюджетування до стратегічного маркетингового планування* 

Етап 
розвитку 

Основні 
напрями 

планування 
Основні орієнтири планування 

І 
Фінансове 
планування 

(бюджетування) 

Фінансове планування підприємства орієнтоване на відповідну 
ситуацію на ринку. Воно спрямоване на розробку бюджету, 

поточних планів та довгострокову стабільність. 

ІІ 
Перспективне 
планування 

Передбачає зміни на ринку із збереженням існуючих тенденцій. 
Планування має стратегічний характер – розробляються 

“стратегічні відповіді” на дії конкурентів. Плани розробляються на 
5-річний період з щорічним корегуванням. 

ІІІ 
Стратегічне 
планування 

Планування спрямоване на активне формування майбутнього та 
прогнозованість нових тенденцій і раптових подій, враховуючи 

стратегічне мислення. 

ІV 
Стратегічне 
ринкове 

управління 

Управління спрямоване на використання стратегічних 
можливостей та цілей підприємства в майбутньому із врахуванням 

раптових та непередбачених змін. 

V 
Стратегічне 
маркетингове 
планування 

Планування орієнтоване на маркетинговий аналіз потреб і прогноз 
розвитку зовнішнього середовища (конкурентів) та ринку 

інноваційної продукції в майбутньому. Стратегічне маркетингове 
планування є системою, яка забезпечує реалізацію комплексного 
програмно-цільового управління стратегією розвитку діяльності 
підприємства у напрямку забезпечення потреб споживачів у 
майбутньому шляхом використання інновацій та методів 
формування потреб і впливу на мотивацію споживачів. 

*Джерело: власна розробка 

 
Висновки. Виходячи з вищесказаного, зазначимо, що стратегічне маркетингове 

планування може здійснюватися із врахуванням п’яти різних підходів: 
– системний підхід розвитку виробництва, відповідно до якого споживачі 

виявляють схильність до інноваційної продукції; 
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– розвиток інноваційної продукції, що має вищу якість та експлуатаційні 
властивості. При цьому необхідність реалізації такого підходу виникає у випадку, коли 
потреби в інноваційній продукції перевищують пропозицію, або у випадку, коли 
собівартість інноваційної продукції висока і необхідним є підвищення продуктивності 
з метою зниження собівартості; 

– підхід інтенсифікації впливу на збут (впливу на споживача), який використо-
вується для нових товарів “пасивного” попиту, маловідомої продукції, що вимагає 
реалізації заходів у сфері стимулювання збуту і розвитку сервісних послуг; 

– розвиток цільового маркетингу на ринках, який ґрунтується на визначенні 
потреб споживачів і потреб цільових ринків з метою їхнього задоволення в продукції 
більш ефективними і продуктивними способами, ніж у конкурентів; 

– розвиток соціального маркетингу, який полягає у задоволенні певних потреб 
споживачів і потреб на цільових ринках найбільш ефективними і продуктивними 
способами з одночасним вирішенням питань довгострокового добробуту споживача і 
суспільства в цілому. 

На основі аналізу поширених у літературних джерелах підходів та узагальнення 
досвіду підприємств щодо розробки стратегічних маркетингових планів, дано автор-
ське визначення сутності стратегічного маркетингового планування як вибору якісно 
визначеного, але нефіксованого напряму розвитку підприємства з урахуванням його 
досягнень, маркетингових цілей та впливу на їх реалізацію сприятливих факторів зов-
нішнього маркетингового середовища підприємства та його внутрішніх можливостей.  

_________________________ 
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Abstract. The article examines the peculiarities and necessity of strategic marketing 
planning in the economic system of Ukraine. The need to apply planning arose at that stage 
of the development of commodity production, when the market mechanism began to lose its 
ability to keep reproduction processes within rational limits and ensure a stable, proportional 
nature of economic development. 

The authors singled out the main prerequisites for the need for strategic marketing 
planning of enterprises, characterized planning as a meaningful, based on a certain 
methodology, a formulated decision-making process regarding the desired future state of the 
enterprise and ways to achieve it. The relationship between strategic planning and other 
management functions is outlined. Thus, in contrast to strategic marketing planning, 
forecasting in the management cycle is characterized by less accuracy and longer duration, 
since its main task is the scientific prediction of the development of production, as well as 
the search for solutions that will primarily provide conditions for the strategic development 
of a certain socio-economic system and its components in an optimal mode. 

It was proven that the concept of strategic marketing planning is the most progressive 
way of developing the planning system, which was formed by means of a phased transition 
in accordance with the main direction in planning determined at a separate stage. 

It was determined that strategic marketing planning can be carried out taking into 
account five different approaches: a systemic approach to production development, according 
to which consumers show a propensity for innovative products; development of innovative 
products; the approach of intensification of influence on sales; development of targeted 
marketing in the markets and development of social marketing as a whole. 
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Based on the analysis of the approaches common in literary sources and the 
generalization of the experience of enterprises in the development of strategic marketing 
plans, the author’s definition of the essence of strategic marketing planning is given as the 
choice of a qualitatively defined, but unfixed direction of the development of the enterprise, 
taking into account its achievements, marketing goals and the influence of favorable external 
factors on their implementation marketing environment of the enterprise and its internal 
capabilities. 

Keywords: planning, forecasting, forecasting, budgeting, strategic marketing planning, 
concept of strategic marketing planning. 

Стаття надійшла до редколегії 19.07.2022 
Прийнята до друку 29.11.2022 


